

严格 α -预不变凸函数和半严格 α -预不变凸函数的梯度性质*

王海英, 符祖峰

(安顺学院 数理学院, 贵州 安顺 561000)

摘要:【目的】讨论 α -预不变凸函数的一些梯度性质。【方法】在条件 C、条件 A 和适当的一些条件下更深入地研究了它的一些性质。【结果】这些性质包括严格 α -预不变凸函数的一个梯度性质和半严格 α -预不变凸函数的两个梯度性质。【结论】证明了函数是(严格的)半严格 α -预不变凸, 当且仅当对于任意具有不同函数值的两点, 它都满足严格不变凸性不等式。

关键词: 严格 α -预不变凸函数; 半严格 α -预不变凸函数; 梯度

中图分类号: O151.2

文献标志码: A

文章编号: 1672-6693(2018)06-0009-06

1 预备知识

凸性和广义凸性在数理经济学、工程和优化理论中有着重要作用。因此,凸性和广义凸性是数学规划中一个重要的研究方向。近些年来,凸性概念得到了广泛地推广和使用。其中,凸函数的一个重要的推广是由 Hanson^[1]引入的不变凸函数。这个概念从优化的角度来看是非常有趣的,因为它提供了一个更广泛的思路去研究优化和数学规划问题。Ben-Israel 和 Mond^[2]引入了预不变凸函数;Weir 和 Mond^[3],Noor^[4]分别证明了预不变凸函数保留了凸函数的一些良好的性质。(半严格、严格)预不变凸函数也已经被 Yang^[5-6]研究过。此外 Noor^[7]引入并研究了另一类广义凸函数,称为 α -预不变凸函数,且已经证明了 α -预不变凸函数在广义凸规划和多目标优化中有着重要的应用。最近文献[8-9]引入了一类新的广义凸函数,这类函数与 α -预不变凸函数密切相关,被称为严格和半严格 α -预不变凸函数,并建立了这类函数的一些性质。

受文献[5-6]的研究工作以及广义 α -预不变凸函数概念的重要性的启发,本文进一步考虑严格和半严格 α -预不变凸函数,给出严格 α -预不变凸函数和半严格 α -预不变凸函数的一些梯度性质。

定义 1^[7] 设 $y \in S \subset \mathbf{R}^n$ 。称 S 在 y 点是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的 α -不变凸集,如果 $\forall x, y \in S, \lambda \in [0, 1], y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y) \in S$ 。

定义 2^[7] 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的 α -不变凸集,并设 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 。称 f 是 α -预不变凸函数,如果 $f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) \leq \lambda f(y) + (1 - \lambda)f(x), \forall x, y \in S, \lambda \in [0, 1]$ 。

定义 3^[8] 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的 α -不变凸集,并设 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 。称 f 是严格 α -预不变凸函数,如果 $\forall x, y \in K, x \neq y, f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) < \lambda f(y) + (1 - \lambda)f(x), \forall \lambda \in (0, 1)$ 。

定义 4^[9] 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的 α -不变凸集,并设 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 。称 f 是半严格 α -预不变凸函数,如果 $\forall x, y \in K, f(x) \neq f(y), f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) < \lambda f(y) + (1 - \lambda)f(x), \forall \lambda \in (0, 1)$ 。

例 1 设 $S = [-1, 6] \cup [-6, -2], f(x) = \begin{cases} 1, & x=0 \\ 0, & x \neq 0 \end{cases}, \alpha(x, y) = 1$ 及 $\eta(x, y) = \begin{cases} x-y, & x \in [-1, 6], y \in [-1, 6] \\ x-y, & x \in [-6, -2], y \in [-6, -2] \\ -4-y, & x \in [-1, 6], y \in [-6, -2] \\ -y, & x \in [-6, -2], y \in [-1, 6], y \neq 0 \\ \frac{1}{6}x, & x \in [-6, -2], y=0 \end{cases}$, 则 f 是关于 α 和 η 的半严格 α -预不变凸函数。但是,若令 $x=-1, y=1$,

* 收稿日期:2018-01-25 修回日期:2018-03-25 网络出版时间:2018-10-25 10:41

资助项目:国家自然科学基金(No. 61304146);贵州省科技厅、安顺市人民政府、安顺学院三方联合基金(No. LH[2017]7052)

第一作者简介:王海英,女,教授,研究方向为非线性泛函分析和最优化理论,E-mail:why8206@163.com

网络出版地址: <http://kns.cnki.net/kcms/detail/50.1165.N.20181025.1041.014.html>

$\lambda = \frac{1}{2}$, 有 $f[y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)] = f(0) = 1 > 0 = \frac{1}{2}f(-1) + \frac{1}{2}f(1) = \frac{1}{2}f(x) + \frac{1}{2}f(y)$ 。即 f 不是关于 α 和 η 的 α -预不变凸函数。

条件 C^[7] $\eta(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) = -\lambda\eta(x, y)$, $\eta(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) = (1 - \lambda)\eta(x, y)$, $\forall x, y \in S$, $\forall \lambda \in [0, 1]$ 。

条件 D^[7] $f(y + \alpha(x, y)\eta(x, y)) \leq f(x)$, $\forall x, y \in S$ 。

2 主要结果

本节将建立半严格 α -预不变凸函数和严格 α -预不变凸函数的梯度性质定理。下面先给出 α -预不变凸函数的一个结果。

定理 1 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的非空 α -不变凸集, 且 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 是关于 α 和 η 的 α -预不变凸函数。假设 η 满足条件 C, α 满足条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$, 对 $\forall x, y \in S$, 令 $g(\lambda) = f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x))$, $\forall \lambda \in [0, 1]$ 。则 $\frac{g(\gamma) - g(0)}{\gamma} \leq \frac{g(\beta) - g(0)}{\beta}$, $0 < \gamma < \beta \leq 1$ 。即:

$$\frac{f(y + \gamma\alpha(x, y)\eta(x, y)) - f(y)}{\gamma} \leq \frac{f(y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y)) - f(y)}{\beta}, 0 < \gamma < \beta \leq 1。$$

证明 对于 $\forall 0 < \gamma < \beta \leq 1$, 令 $z_\gamma = y + \gamma\alpha(x, y)\eta(x, y)$, $z_\beta = y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y)$, $\mu = 1 - \frac{\gamma}{\beta}$ 。

由条件 C 和条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$, 有:

$$\begin{aligned} z_\beta + \mu\alpha(y, z_\beta)\eta(y, z_\beta) &= y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y) + \mu\alpha(y, y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y))\eta(y, y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y)) = \\ &= y + \beta\alpha(x, y)\eta(x, y) - \mu\beta\alpha(x, y)\eta(x, y) = y + (\beta - \mu\beta)\alpha(x, y)\eta(x, y) = y + \gamma\alpha(x, y)\eta(x, y) = z_\gamma。 \end{aligned}$$

因而有 $g(\gamma) = f(z_\gamma) = f(z_\beta + \mu\alpha(y, z_\beta)\eta(y, z_\beta)) \leq \mu f(y) + (1 - \mu)f(z_\beta) = \left(1 - \frac{\gamma}{\beta}\right)g(0) + \frac{\gamma}{\beta}g(\beta)$, 从而有 $\frac{g(\gamma) - g(0)}{\gamma} \leq \frac{g(\beta) - g(0)}{\beta}$ 。证毕

定理 2 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的非空 α -不变凸集, 且 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 可微。假设 η 满足条件 C, α 满足条件 $\alpha(x, y) = \alpha(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$ 。则 f 在 S 上是关于 α 和 η 的严格 α -预不变凸函数 $\Leftrightarrow f$ 关于相同的 α 和 η 是严格 α -不变凸函数, 即:

$$\forall x, y \in S, x \neq y, f(y) > f(x) + \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x)。$$

证明 假设 f 是严格 α -预不变凸函数。由定义 $\forall x, y \in S, x \neq y$, 有:

$$f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) < \lambda f(y) + (1 - \lambda)f(x), \forall \lambda \in (0, 1)。$$

由此得 $\frac{f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) - f(x)}{\lambda} < f(y) - f(x)$, $\forall \lambda \in (0, 1)$ 。

由定理 1, 有 $\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x) = \inf_{\lambda \geq 0} \frac{f(x + \lambda\alpha(y, x)\eta(y, x)) - f(x)}{\lambda} < f(y) - f(x)$, 即:

$$f(y) > f(x) + \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x)。$$

反之, 假设 $\forall x, y \in S, x \neq y, \lambda \in (0, 1)$ 。由 f 的严格 α -不变凸性, 有:

$$f(x) - f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) >$$

$$\alpha(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \eta(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \nabla f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))。 \quad (1)$$

类似地, 将严格 α -不变凸性条件用到 $y, y + \alpha(x, y)\eta(x, y)$, 有:

$$f(y) - f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) >$$

$$\alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \eta(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \nabla f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))。 \quad (2)$$

将(1)式乘以 λ , (2)式乘以 $(1 - \lambda)$, 再相加, 可以得到:

$$\begin{aligned} \lambda f(x) + (1 - \lambda)f(y) - f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) &> (\lambda\alpha(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \eta(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top + \\ &+ (1 - \lambda)\alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top \eta(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))^\top) \nabla f(y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))。 \end{aligned}$$

然而, 由条件 C 和条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$ 得到:

$$\lambda\alpha(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))\eta(x, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) +$$

$$(1-\lambda)\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y}+\lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y}+\lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))=0。$$

证毕

在给出半严格 α -预不变凸函数的梯度性质定理3和定理4之前,先给出下面的一个假设条件。

条件 A 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的非空 α -不变凸集。称函数 f 满足条件 A, 如果 $\forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) < f(\mathbf{y}), f(\mathbf{y} + \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})) < f(\mathbf{y})$ 。

例 2 设 $f(x) = -|x|, \forall x \in [-1, 1], \alpha(x, y) = 1$, 且 $\eta(x, y) = \begin{cases} x-y, x \geq 0, y \geq 0; x \leq 0, y \leq 0 \\ y-x, x > 0, y > 0; x < 0, y < 0 \end{cases}$, 则 f 满足条件 A。

定理 3 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的非空 α -不变凸集, 且 η 满足条件 C, α 满足条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$ 。 $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 可微且满足条件 A。则 f 在 S 上是关于 α 和 η 的半严格 α -预不变凸函数 $\Leftrightarrow \forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S: f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y}), f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \nabla f(\mathbf{x})$ 。

证明 假设 f 是半严格 α -预不变凸函数。由定义, 对 $\forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y})$ 及 $f(\mathbf{x} + \lambda\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) < \lambda f(\mathbf{y}) + (1-\lambda)f(\mathbf{x}), \forall \lambda \in (0, 1)$ 可得: $\frac{f(\mathbf{x} + \lambda\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) - f(\mathbf{x})}{\lambda} < f(\mathbf{y}) - f(\mathbf{x}), \forall \lambda \in (0, 1)$ 。

根据文献[9]中的定理1和本文定理1, 有:

$$\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \nabla f(\mathbf{x}) = \inf_{\lambda > 0} \frac{f(\mathbf{x} + \lambda\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) - f(\mathbf{x})}{\lambda} < f(\mathbf{y}) - f(\mathbf{x}),$$

即 $f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \nabla f(\mathbf{x})$ 。

反之, 假设 $\forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y}), f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^T \nabla f(\mathbf{x})$ 。令 $\mathbf{z}_\gamma = \mathbf{y} + \gamma\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}), \forall \gamma \in (0, 1)$ 。不失一般性, 假设 $f(\mathbf{x}) < f(\mathbf{y})$, 需证 $f(\mathbf{z}_\gamma) \neq f(\mathbf{y}), \forall \gamma \in (0, 1)$ 。

反证法。假设存在 $\gamma_0 \in (0, 1)$, 有:

$$f(\mathbf{z}_{\gamma_0}) = f(\mathbf{y})。 \quad (3)$$

由(3)式, 需证 $f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = f(\mathbf{y}), \forall \lambda \in (0, 1)$ 。

假设存在 $\bar{\lambda} \in (0, 1)$, 有 $f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) \neq f(\mathbf{y})$ 。

i) 若 $f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) > f(\mathbf{y})$, 令 $g(\lambda) = f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})), \forall \lambda \in [0, 1]$ 。因为 $g(0) = f(\mathbf{z}_{\gamma_0}) = f(\mathbf{y})$, 则由条件 C 和条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$, 有:

$$\begin{aligned} g(1) &= f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = \\ &= f(\mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))) = \\ &= f(\mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}) - \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})) = f(\mathbf{y})。 \end{aligned}$$

从而, g 在 $(0, 1)$ 取得极大值。假设 g 在 $\lambda_0 \in (0, 1)$ 达到最大值, 则:

$$0 = g'(\lambda_0) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})^T \nabla f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0}))。$$

由条件 C 和条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$, 有:

$$\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})^T \eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})^T \nabla f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = 0。$$

再次利用条件 C 和条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$, 可以得到:

$$\begin{aligned} &\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = \\ &\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}) + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))) = \\ &\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y} + (\gamma_0 - \lambda_0\gamma_0)\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})) = -(\gamma_0 - \lambda_0\gamma_0)\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}), \\ &\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = \\ &\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}) + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))\eta(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \gamma_0\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))) = \\ &\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + (\gamma_0 - \lambda_0\gamma_0)\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})) = \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})。 \end{aligned}$$

从而有:

$$\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0}))^T \eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0}))^T \nabla f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = 0。 \quad (4)$$

根据 $f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) \geq f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) \geq f(\mathbf{y})$, (4)式和定理的假设条件, 有:

$$\begin{aligned} &f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) + \\ &\alpha^T(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) \eta^T(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) \nabla f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = \\ &f(\mathbf{z}_{\gamma_0} + \lambda_0\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{z}_{\gamma_0})) = g(\lambda_0)。 \end{aligned}$$

这与 g 在 λ_0 点取得最大值假设矛盾。

ii) 若 $f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) < f(y)$ 。由 $f(z_{\gamma_0}) = f(y)$, $f(x) < f(y)$ 和条件 A, 有:

$$f(y + \alpha(x, y)\eta(x, y)) < f(y) = f(z_{\gamma_0})。$$

令 $g(\lambda) = f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})))$ 。因为 $g(0) = f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) < f(y) = f(z_{\gamma_0})$, 根据条件 C、条件 A 和条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y)) \cdot \eta(x, y)$, 可以得到:

$$g(1) = f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) = f(y + \alpha(x, y)\eta(x, y)) < f(y) = f(z_{\gamma_0})。$$

因为 $0 < \frac{\gamma_0 \bar{\lambda}}{1 - \gamma_0(1 - \bar{\lambda})} < 1$, 由条件 C 和条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$, 有 $g\left(\frac{\gamma_0 \bar{\lambda}}{1 - \gamma_0(1 - \bar{\lambda})}\right) = f(z_{\gamma_0})$ 。从

而, $g(\lambda) = f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})))$ 在 $(0, 1)$ 取得最大值。假设在 $\lambda_0 \in (0, 1)$ 达到最大值, 则:

$$0 = g'(\lambda_0) = \alpha^T(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta^T(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) \cdot \nabla f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})))。$$

因为:

$$f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) > f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})),$$

所以有:

$$\begin{aligned} & f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) > \\ & f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) + \\ & \quad \alpha^T(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}), z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) + \\ & \quad \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(y, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) \cdot \\ & \quad \eta^T(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}), z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(y, z_{\gamma_0})) \cdot \\ & \quad \eta(y, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) \nabla f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \\ & \quad \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) = \\ & f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha^T(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta^T(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) - \\ & \quad \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))^T \eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))^T + \\ & \quad \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(y, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) \nabla f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \\ & \quad \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(y, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))) = \\ & f(z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}) + \lambda_0\alpha(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))\eta(x, z_{\gamma_0} + \bar{\lambda}\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})))。 \end{aligned}$$

这与 $g(\lambda)$ 在 $\lambda_0 \in (0, 1)$ 达到最大值的假设矛盾。

结合 i) 和 ii), 有:

$$f(z_{\gamma_0} + \lambda\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0})) = f(y), \quad \forall \lambda \in [0, 1]。 \quad (5)$$

令 $h(\lambda) = f(z_{\gamma_0} + \lambda\alpha(y, z_{\gamma_0})\eta(y, z_{\gamma_0}))$ 。则由(5)式得到:

$$0 = h'(1) = \alpha(y, z_{\gamma_0})^T \eta(y, z_{\gamma_0})^T \nabla f(y) = -\gamma_0 \alpha(x, y)^T \eta(x, y)^T \nabla f(y),$$

即:

$$\alpha(x, y)^T \eta(x, y)^T \nabla f(y) = 0。 \quad (6)$$

根据定理的假设条件和(4)式, 有 $f(x) > f(y) + \alpha(x, y)^T \eta(x, y)^T \nabla f(y) = f(y)$, 这与 $f(x) < f(y)$ 矛盾。所以 $f(z_{\gamma}) \neq f(y)$, $\forall \gamma \in (0, 1)$ 。

若 $\exists \gamma \in (0, 1)$, $f(z_{\gamma}) = f(x)$, 则由 $f(x) < f(y)$, 有 $f(z_{\gamma}) < \gamma f(x) + (1 - \gamma)f(y)$ 。

若 $\exists \gamma \in (0, 1)$, $f(z_{\gamma}) \neq f(x)$, 根据定理的假设条件, 以及条 C 和条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)\eta(x, y))$, 可以得到:

$$f(\mathbf{x}) > f(\mathbf{z}_\gamma) + \alpha^\top(\mathbf{x}, \mathbf{z}_\gamma) \eta^\top(\mathbf{x}, \mathbf{z}_\gamma) \nabla f(\mathbf{z}_\gamma) = f(\mathbf{z}_\gamma) + (1-\gamma) \alpha^\top(\mathbf{x}, \mathbf{y}) \eta^\top(\mathbf{x}, \mathbf{y}) \nabla f(\mathbf{z}_\gamma), \quad (7)$$

$$f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{z}_\gamma) + \alpha^\top(\mathbf{y}, \mathbf{z}_\gamma) \eta^\top(\mathbf{y}, \mathbf{z}_\gamma) \nabla f(\mathbf{z}_\gamma) = f(\mathbf{z}_\gamma) - \gamma \alpha^\top(\mathbf{x}, \mathbf{y}) \eta^\top(\mathbf{x}, \mathbf{y}) \nabla f(\mathbf{z}_\gamma). \quad (8)$$

用 γ 乘以(7)式, $(1-\gamma)$ 乘以(8)式, 再将它们相加, 有 $f(\mathbf{z}_\gamma) < \gamma f(\mathbf{x}) + (1-\gamma)f(\mathbf{y})$. 证毕

定理4 设 $S \subset \mathbf{R}^n$ 是关于 $\eta: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}^n$ 和 $\alpha: \mathbf{R}^n \times \mathbf{R}^n \rightarrow \mathbf{R}$ 的非空 α -不变凸集, 且 η 满足条件C, α 满足条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$. $f: S \rightarrow \mathbf{R}$ 可微且满足条件A和条件 $f(\mathbf{x} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{y})$. 则 f 在 S 上是关于 α 和 η 的半严格 α -预不变凸函数 $\Leftrightarrow \forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y}), \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \nabla f(\mathbf{y}) < 0$.

证明 假设 f 是半严格 α -预不变凸函数. 令 $\mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y})$, 根据定理3, 可得:

$$f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}), \quad (9)$$

$$f(\mathbf{x}) > f(\mathbf{y}) + \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \nabla f(\mathbf{y}). \quad (10)$$

由(9), (10)式有 $\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \nabla f(\mathbf{y}) < 0$.

反之, 假设 $\forall \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y})$, 有:

$$\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{y})^\top \nabla f(\mathbf{y}) < 0. \quad (11)$$

根据定理3, 需证 $f(\mathbf{y}) > f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x})$.

反证法. 假设 $\exists \mathbf{x}, \mathbf{y} \in S, f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y})$, 使得:

$$f(\mathbf{y}) \leq f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}), \quad (12)$$

则由假设条件 $f(\mathbf{x} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{y})$, 得到:

$$f(\mathbf{x} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{y}) \leq f(\mathbf{x}) + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}), \quad (13)$$

根据中值定理, 有:

$$f(\mathbf{x} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) - f(\mathbf{x}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})). \quad (14)$$

从而, 由(13), (14)式得:

$$\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) \leq \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}). \quad (15)$$

i) 若 $f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) \neq f(\mathbf{x})$, 则由(11)式有:

$$\begin{aligned} & \alpha(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) + \\ & \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) < 0. \end{aligned}$$

根据条件C和条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$, 得到:

$$\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) < \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})),$$

这与(15)式矛盾.

ii) 若 $f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{x})$, 需证 $\exists \alpha \in (0, \bar{\lambda}), f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))$. 若其不然, 即:

$$f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{x}) = f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})), \forall \alpha \in (0, \bar{\lambda}). \quad (16)$$

令 $\varphi(\gamma) = f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))$, $\forall \alpha \in [0, \bar{\lambda}]$, 则由(16)式得 $\varphi(\gamma) = \text{const} = f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))$. 于是 $0 = \varphi'(\gamma) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))$. 从而 $\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = 0$. 此与(14)式和 $f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{y}) = f(\mathbf{x} + \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))$ 矛盾. 所以有:

$$\exists \alpha \in (0, \bar{\lambda}), f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) = f(\mathbf{x}) \neq f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})). \quad (17)$$

由(11), (17)式, 可得:

$$\begin{aligned} & \alpha(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \eta(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \cdot \\ & \nabla f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) + \alpha(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \cdot \\ & \eta(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) < 0, \end{aligned}$$

和

$$\begin{aligned} & \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \nabla f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) + \\ & \alpha(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x}) < 0. \end{aligned}$$

据条件C, 条件 $\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y}) = \alpha(\mathbf{y}, \mathbf{y} + \lambda\alpha(\mathbf{x}, \mathbf{y})\eta(\mathbf{x}, \mathbf{y}))$ 和上面两个等式, 可以得到:

$$\begin{aligned} & \alpha(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \eta(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}), \mathbf{x})^\top \nabla f(\mathbf{x} + \gamma\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) + \\ & \alpha(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \eta(\mathbf{x}, \mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x}))^\top \nabla f(\mathbf{x} + \bar{\lambda}\alpha(\mathbf{y}, \mathbf{x})\eta(\mathbf{y}, \mathbf{x})) < 0, \end{aligned} \quad (18)$$

和

$$\begin{aligned} & \alpha(x, x + \bar{\lambda}\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top) \eta(x, x + \bar{\lambda}\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top)^\top \nabla f(x + \gamma\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top) + \\ & \alpha(x + \bar{\lambda}\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top, x)^\top \eta(x + \bar{\lambda}\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top, x)^\top \nabla f(x) < 0. \end{aligned} \quad (19)$$

再次利用条件 C、条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)^\top \eta(x, y)^\top)$, 并将(18), (19)式相加, 可以得到:

$$\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x + \bar{\lambda}\alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top) > \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x). \quad (20)$$

结合(14), (20)式, 得到 $f(y) > f(x) + \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x)$, 这与(12)式矛盾。从而, $\forall x, y \in S, f(x) \neq f(y), f(y) > f(x) + \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top \nabla f(x)$ 。

根据定理 3, f 是半严格 α -预不变凸函数。

证毕

例 3 令 $f(x) = \begin{cases} -1, x \neq 0 \\ 0, x = 0 \end{cases}, \alpha(x, y) = 1, \eta(x, y) = \begin{cases} x - y, x \geq 0, y \geq 0 \\ x - y, x \leq 0, y \leq 0 \\ 1 - y, x < 0, y \geq 0 \\ -1 - y, x > 0, y \geq 0 \end{cases}$, 易知 f, η 和 α 分别满足条件 A、条

件 C 及条件 $\alpha(x, y) = \alpha(y, y + \lambda\alpha(x, y)^\top \eta(x, y)^\top)$ 和条件 $f(x + \alpha(y, x)^\top \eta(y, x)^\top) = f(y)$ 。

参考文献:

- [1] HANSON M A. On sufficiency of the Kuhn-Tucker conditions[J]. Journal of Mathematical Analysis & Applications, 1981, 80(2): 545-550.
- [2] BEN-ISRAEL A, BOND B. What is inveteracy? [J] J Aust Math Soc, 1986, 28: 1-9.
- [3] WEIR T, BOND B. Inexpressive functions in nonobjective optimization[J]. Journal of Mathematical Analysis & Applications, 1988, 136: 29-38.
- [4] NOOR M A. Generalized convex functions[J]. Panamerican Mathematical Journal, 1994, 4(3): 73-89.
- [5] YANG X M, LI D. Semi-strictly inexpressive functions[J]. Journal of Mathematical Analysis and Applications, 2001, 258: 287-308.
- [6] YANG X M, YANG X Q, TEO K L. Two properties of semi strictly inexpressive function[J]. Indian Journal of Pure and Applied Mathematics. 2004, 35(11): 1285-1292.
- [7] BOOR M A. On generalized inexpressive functions and monotony[J]. J Inertial Pure App Math, 2004, 5: 1-9.
- [8] 王美霞. α -预不变凸函数[D]. 天津: 河北工业大学, 2007.
- WANG M X. α -inexpressive functions[D]. Tianjin: Hebei University of Technology, 2007.
- [9] 王海英, 符祖峰. 半严格 α -预不变凸函数的一些性质[J]. 安顺学院学报, 2012, 14(3): 130-132.
- WANG H Y, FU Z F. Some characterizations of semi strictly α -inexpressive functions[J]. Journal of Anshun University, 2012, 14(3): 130-132.

Operations Research and Cybernetics

Gradient Properties of Strictly α -Inexpressive and Semi Strictly α -Inexpressive Functions

WANG Haiying, FU Zufeng

(Department of Mathematics and Physics, Anshun College, Anshun Guizhou 561000, China)

Abstract: [Purposes] α -inexpressive is a new kind of generalized convexity introduced by scholars. So the research focused on is the classes of α -preinvex function. [Methods] Under the Condition C, Condition A and some suitable conditions, some of its properties is studied more deeply. [Findings] These properties include a gradient criterion of strictly α -preinvex functions and two gradient properties of semistrictly α -preinvex functions. [Conclusions] It is shown that a function is (strictly) semistrictly α -preinvex if and only if it satisfies a strict invexity inequality for any two points with distinct function values.

Keywords: strictly α -preinvex functions; semistrictly α -preinvex functions; gradient

(责任编辑 黄颖)